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Centenariul al optsprezecelea.
S i b i i u ,  1 7  A u g u s t  n

Uu călduros ar icol de fond pu
blică ziariul „ Cronica“ din Bucureşti 
in chestia sérbátorirei în mod cuvenit 
a împlinirei centenariului al optspre
zecelea de la aducerea coloniilor ro
mane prin divul împărat Traian în 
Dacia cucerită de oştile sale, şi prin 
urmare de la zămislirea naţiei româ
neşti, care trecută prin mii de primej
dii, s’a putut conserva optsprezece vea
curi de-a rendül, asigurându-şi bine vii- 
toriul pe acestea plaiuri frumóse.

ldeia nu e nouă, peutru-că ea a 
fost sulevată şl la noi, şi preocupă cer
curile conducétóre ale „ Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura popo
rului, român“, sngura udstră institu- 
ţmne i hemată sé stabiléscfi modalităţile 
şi programul după care am puté sé 
sărbătorim şl noi acest eveniment în
semnat.

F ;reşte, fraţii diu regat au teren 
mai larg pentru aranjarea festivităţilor 
ce se vor afla necesare din prilegiul 
împlinirei centenariului al optsprezece
lea de la aşezarea strămoşilor noştri pe 
aceste plaiuri, şi e bine că chestia e 
pusă din vreme în discuţie publică, pen- 
tru-că numai aşa se póte deştepta in
teresul general, se pot trezi couştien-*. 
ţele naţionale, pentru ca atunci, când; 
va sosi ziua pe care istoricii şi învă \ 
ţaţ'i au sé o stabiléscá, un neam în ' 
tn g  sé pótá îmbrăca luiuă de sérbá-' 
tóre, — sérbátórea românismului.

Fraţii din regat au presă liberă,- 
au guveru propriu, au „Academia Ro-' 
mână“, — tot atâţia factori însemnaţii 
în viăţ* publică a unui popor, cari s i-5 
gur îşi vor da silinţe sé pregătescă te-, 
renul pentru acésta mare sérbátóre na-; 
ţională astfel, ca ea sé fie vrednică de 
memoria strămoşilor noştri, ear' noué 
mâDgăere şi totodată fală sé ne aducă.

Va fi ziua acestei mari sărbători 
naţionale cel mai potrivit prilej pentru 
a ne afirma unitatea de neam, toţi cei 
ce în urma voii iţei de sus aparţinem 
ia diferite stăpâniri pământeşti, pentru- 
că toţi de la o singură rădăcină ne 
tragem, adusă din Roma şi aşezată la 
pólele Carpaţilor, pentru-ca din ea sé 
ciéscá falnicul stejar al ne mului ro
mânesc de astăzi.

Nu ne îndoim deci, că pusă din 
vri me în discuţie chestia sérbátorirei 
centenariului al optsprezecelea de la 
îutrarea ímpératului Traiau în Dacia 
cu coloniile romane, — strămoşii no
ştri, — ea va da ca resultat stabilirea 
unui program croit în stil mare, care 
esecutat bine la timpul seu, numai onóre 
are sé ne facă. Fraţii din regat au do
vedit-o şl cu ocasiuuea aranjării festi
vităţilor întru memoria voivodului Ste
fan cel Mare şi Sfânt, că ştiu să-şi facă 
datorinţa, ca Români şi ca patrioţi, faţă 
cu figurile cele mari din trecutul nea
mului nostru.

Ş -au facut-o faţă cu Stefan cel 
Mare, şi-o vor face şl faţă cu divul
7  raian.

Un lucru însă ar trebui sé nu ’1 
pérdá dm vedere, şi noi îi rugăm din 
vreme, sé ţină cont de el. Sé se fe- 
iés<á până şl de umbra presupunerii, 
că sărbătorirea evenimentului din în
trebare ar puté sé aibă caracter duş

mănos faţă de alte neamuri, şi în spe
cial faţă de compatrioţii noştri magiari, 
la adresa cărora găsim chiar şi în ar
ticolul din „ Cronica“ mai multe espre- 
siuni nepotrivite, cari după părerea 
nóstrá u’aveau nici un rost în patrio
ticul şi românescul articol. Sărbătorile 
nóAre naţionale avem sé le aranjăm 
pentru a nóstrá desfătare şi mângâere, 
şi n’avem sé supărăm cu ele pe nimeni. 
Că suutem aici, şi că sunt m de opt
sprezece veacuri aici, e meritul nostru, 
nu al altora Ear’ că suntem aşa cum 
suntem, e pécatul earăşi numai al no
stru, uu al altora, peutru-eâ n’am fost 
în stare să ne ridicăm la stare mai 
bună. N'avem deci sé învinovăţim pe 
nimeni, şi nu mai ales la zile de săr- 
bátórr-, când bucuriile trebue să le îm- 
părţim eu tótá lumea, chiar şi cu aceia 
dintră vecinii noştri, cari ni-au făcut 
câte-odată şi mici dar’ trecétóre supă
rări. Credem că confraţii de la „ Cro 
nica“ ne înţeleg.

Bucuria Rusiei.
In mijlocul tristelor veşti cari vin 

de pe câmpul de răsboiu la Petersburg, 
o veste ímbucurátóre s'a răspândit acum 
în tóté colţurile vastului imperiu rus: 
Ţarevna a născut un băiat.

Nicolae II nu avuse pănă acum 
fericirea de a avé un fiu care să mo- 
ştenâscă coróna s i imperială, şi acésta 
a fost în totdéuna cea mai mare du
rere a sa. Moştenirea tronului Rusiei 
pănă acum se socotia că va fi luată 
de unul dintré Marii-Duci, fraţi ai Ţa
rului.

Acum doi ani, când s’a născut ul
tima fiică a Ţarului (Ţarul are patru 
fice) se spera mult că va fi uu băiat, 
dar’ speranţele au fost înşelate.

Pe lângă bucuria personală a Ţa
rului, Rusia íutrégá tresaltă de bucurie 
pentru naşterea unui Ţarevici.

Ecoul celor 301 bubuituri de tun 
se va repercuta în tóté colţurile vastu
lui imperiu şi în tótá Europa unde se 
găseşc r/efugiaţi ruşi, pentru-că îmbu
nătăţirea sorţii multora atârnă de la 
venirea pe lume a acestui urmaş al 
Ţarului Nicolae.

Bucuria Rusiei pentru naşterea 
ţareviciului este m ii m*re deci chiar 
şi de cât a fericitului părinte.

La naşterea unui fiu, după vechiul 
obiceiu, Ţarul iartă pedépsa la mii şi 
mii de condamnaţi, mai cu sémá la 
condamnaţi politici. Temniţele se des
chid, deportaţii se întorc la căminul 
lor, cei refugiaţi în alte ţări au voie 
să reintre îu patrie.

In acéstá privinţă bucuria Ţaru
lui va fi împărtăşită şi de Români, căci 
se ştie că mare este numărul fraţilor 
basarabeni refugiaţi în ţara romáuéscá, 
dm causa prigonirilor administraţiei 
ruseşti.

Acum, după ani de zile de exil, 
ei vor puté sé trécá nesupăraţi Prutul, 
să ’şi revadă vatra párintéscá, şi pe pă
rinţii, fraţii şi rudele lor. Multe lacrimi 
va şterge nirea pe lume a ţarevi- 
ciului.

Pe lâDgă acestea, pe lângă cei 
închişi, deportaţi sau refugiaţi, e tot 
poporul Rusiei care se bucură, pentru 
că ei speră acum temeinic că Ţarul 
se va milostivi sé realiseze reformele

pe cari de atâta vreme Rusia le aş- 
téptá. Cine ştie! Pe lâugă lărgirea 
drepturilor străinilor, de care vorbesc 
ziarele ruseşti de câteva zile şi de care 
adevăratul popor rus d u  va avé mult 
să se bucure, póte că Ţarul va da şi 
Constituţia, peutru câştigarea căreia 
s au fiicut stât de multe jertfe. Dee ’i 
Dumnezeu acest gând buu.

Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului,

d e

Non quis, sed quid.
( U r m a r e ) .

După ce Ana Bornemissa muri 
în anul 1688, curând îi urmă cu tre
cerea din lumea acésta şl bărbatu- 
seu cel debil Mihail Apafi, care 
muri în Făgăraş la 13 April 1690.

După Apafi Mihail I urmă ca 
principe al Ardealului minoreanul seu 
fiu Mihail Apafi 11, luat sub protec- 
ţiunea şi curatela împăratului L eo
pold I.

Leopold 1. după bătaia de la 
Viena 1683 curăţind Ungaria de 
Turci, întră cu armata sa învinge- 
tóre şi în Ardeal, unde asigură sta
turilor constituţionale de trei naţiuni 
privilegiate, a Ungurilor, Secuilor şi 
Saşilor, şi de patru confesiuni re- 
cepte, r. catolică, reformată, luterană 
şi unitară privilegiile prin diploma, aşa 
numită Leopoldină din anul 1691, 
în care însă de Români nu era nici 
o amintire. Pentru administrarea 
Ardealului institui un guvern regiu, 
o Cancelarie aulică, o comandă mi
litară, restitui episcopatul r. catolic, 
şi puse în lucrare unirea Românilor 
cu biserica r. catolică, etc.

In contra tinérului Apafi II. se 
resculâ pretendentul Emeric Tóköly, 
care sprijinit de Turci întreprinse o 
invasiune în Ardeal prin pasul Bra- 
nului, bătu óstea lui Haiszier ia Zer- 
neşti, se proclamă de Principe al 
Ardealului la Cristian lângă Sibiiu, 
dar’ fu din ţâră alungat în Románia 
prin armele imperiale conduse de 
marchionul de Baden, şi muri esilat 
în Nicomedia 1705.

Apafi II. în urma păcii din Car
lo viez din anul 1699 resignă pe lângă 
o pensiune de 12,000 fi. şi muri ia 
anul 1713, — ear’ Ardealul mai tre
când şl peste revoltele Kurutziane 
ale lui Francisc Râkoczy (1705 — 1711) 
— deveni definitiv sub casa austriacă 
dimpreună cu districtul Făgăraşului 
ca domeniu fiscal

De la Mihail Apafi II. încă au 
rămas câteva diplome confirmato- 
riale în boeronatele următorilor: a 
lui Frâne de L.-Comana dată din Fă
găraş la 1 Februarie 1696, a lui 
Coste de A.-Comana din Făgăraş 2 
April 1696, şi în fine a lui Stanislav 
de Besimbak dată din Viena 9 Martie 
1700, ear’ de la Leopold I. mai multe 
diplome nobilitare, întră cari însem 
năm pe a lui Bojer alias Ilalmăgyi de 
A.-Comana, din Viena 5 Novembre 
1701 cu armale: pe scut ceruleu o 
coróná din care ese un leu pe ju 
mătate cu spada în gură, pe a lui 
Bota din Perşani, din Viena 23 April 
1703 cu armale: pe scut ceruleu

trei coline cu trei stupi, din cari 
es albine, etc.

După Leopold I. urmă Iosif I. 
(1705 — 1711) sub care încetă revolta 
lui Francisc R âkoczy şi se încheiâ 
pacea cu protestanţii pe basa eon- 
venţiunei de la Sătmar.

După Iosif I. veni la cârmă Ca
rol VI. (1711— 1740), de la care boerii 
făgărăşeni au câştigat mai multe di
plome de nobilitate, întră cari în 
semnăm a c i: pe a lui Balya de Dragos 
cu datul din Viena 25 Februarie 1718 
având armale: pe scut ceruleu un 
brachiu ţinând lancea; pe a lui Popa 
de Voila, din Viena 14 Martie 1718, 
cu armale: pe scut ceruleu un bra
chiu ţinând cartea în mână; pe a 
lui Stojka de A.- Venitze, din Laxen
burg 15 Iunie 1718, cu armale: pe 
scut ceruleu un umăr ţinând gladiul 
evaginat, etc. Sub Carol VI.* se in
stitui episcopatul unit din Făgăraş 
înzestrat cu moşiile Sâm băta şi 
Gherla, — denumit fiind de episcop  
loan Giurgiu Pataki, —  sub care se 
luară pentru uniţi mai multe bise
rici ortodoxe, şi întră aceste şi cea  
din Făgăraş zidită de principele 
Brancovean. La anul 1729 fu denu
mit episcop al Făgăraşului loan lno- 
cenţiu Klein, care la anul 1738 schimbă 
domeniul Sâm băta şi Gherla eu do
meniul Blajului, unde se mută cu 
reşedinţa.

La anul 1722 se înarticulase 
sancţiunea pragmatică pentru suc
cesiunea la tron şl a liniei fem i
nine, după care urmă Maria Theresia 
(1740—1780). Sub Maria Theresia 
se înfiinţă la anul 1762 graniţa mi
litară cu două regim ente infanteriă, 
întră cari regim entul I cu ştabul la  
Orlat, având două batalióne cu câte 
6 companii, dintră cari cele prime 
şâse se întindeau de la Orlat pănă 
la H aţeg, ear’ celelalte şâse spre 
ţâra Oltului pănă la Ţînţari, şi a 
nume a 7-a comp. la Racoviţa, a 
8-a la Viştea, a 9-a la Lissa, a 10-a 
la Mărgineni, a 11-a la Ohaba şi a 
12 a la Ţînţari, având ştabul Bata
lionului II în Recea. Se înfiinţase 
şl un regim ent român de dragoni 
din mărginaşi, care însă disolvân- 
du-se, dragonii grăniţeri se incorpo
rară parte la regim entul pedestraşilor 
grăniţeri, parte la regimentul de hu
sari grăniţeri din S.-Oiorgii-săcueşti, 
din cari în districtul Făgăraşului ră
mase numai aripa de husari români 
din Dejani, — pănă ce tótá graniţa  
militară se desfiinţă, —  trecând la  
starea civilă în anul 1851.

Dominiul fiscal al Făgăraşului, 
în cât nu se militarizase, la anul 
1764 se înscrise naţiunii săseşti pe 
99 de ani pentru suma de 200,000 fi. 
— care pe lângă relntórcerea acestei 
sume fu rescumperat de fisc la anul 
1863 — Sub Maria Theresia se re
gulară administraţiunea politică şi 
judecătorâscă, contribuţiunile pu
blice, şi serviciile urbariale ale clă- 
caşilor, cum şl afacerile monta- 
nistice; — apoi ridică Ardealul la 
mare Principat.

Maria Theresia concecjend ne
uniţilor din Ardeal să aibă Episcop  
ortodox, la anul 1762 denumi pe 
episcopul de la Buda Dionisie Nova- 
covici, şi la anul 1770 pe Sofronie
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Chirilovici asem enea episcop la Buda, 
totodată şl ca administratori ai die- 
cesei ard elen e; — ear’ pentru uniţi 
la Blaj după resignarea lui Clain 
1751, urmă Petru Paul Aron, apoi la 
anul 1765 Athanasie Pednic, şi la anul 
1772— 1782 Grigorie Maior.

La 1762 se făcu conscripţiune 
oficială despre numerul uniţilor şi 
neuniţilor, al cărei resultat sumar a 
fost 2250 popi uniţi cu 25,225 fa
milii şi 521 biserici unite, ear’ la 
neuniţi au fost 1365 popi, 128,658 
familii cu 1366 biserici. — Din aceste 
tóté cad pe districtul Făgăraşului 
107 popi uniţi cu 472 familii şi 23 
biserici, apoi neuniţi 146 popi cu 
5339 familii şi 40 biserici.

D e  la Maria Theresia, ca şl de 
la următorii ei avem cu privire la 
ţâra Făgăraşului mai multe mandate 
requisitoriale, transumpte şi sentinţe 
judiciale aduse în numele împăraţi
lor ca Regi ai Ungariei şi Mare- 
Principi ai Ardealului.

La anul 1780— 1790 împăratul 
Iosif 11, luând cârma imperiului ger
man, ca şl a Regatului Ungar dim
preună cu Ardealul, domni şl aci 
pe cale absolutistică. E l suspincţănd 
constituţiunea Ardealului, şi vechile 
com itate, împărţi din nou ţăra. — 
fără privire la  naţiunile recepte — 
în 11 com itate, întră cari era şl co
mitatul Făgăraşului arondat din ve
chiul district, adaugendu-i-se scau
nele vecine ale Nocrichiului, Cincului 
şi Cohalmului, — şi vre-o câteva 
comune vecine din scaunul Sibiiului 
şi din com itatul Albei-superióre.

___________  (Va urma).

Lupte m ari la Port-Arthur.
Săptămâna trecută a fost săptămână grea 

pentru garniBÓna cetăţii Porth Arthur şi pen
tru flota din port. Atât pe uscat, cât şl de 
pe apă Japonezii au dat atacuri grozave. 
Marţi nóptea spre Mercuri s’a întemp'at luptă 
mare pe uscat, în care Ruşii au avut perderi 
uriaşe, ear’ Mercuri diminâţa, în timp ce 
lupta de pe uscat încă tot mai curgea cu mare 
înverşunare, flota rusésca ajunsese în linie de 
foc aşa periculósa, în cât — spre a nu fi 
nimicită în port — a erupt afară la largul 
mării, unde aţ necdu i calea flota japoneză 
s’a încins luptă navală care a durat de la 10 
ore diminâţa pănă la cinci ore după amiazi. 
O parte a flotei, deteriorată rău, s’a rentors 
în port, ear’ celelalte vase au búit printré 
cordonul flotei japon»za spre a fugi în sus, 
ca sé se uniască cu flota de la Vladivostok 
Flota japoneză li-a ajuns lângă insula Gugmi, 
unde s’a încins o nouă luptă, în care a căzut 
şi admiratul Withöft, comandantul flotei ru
seşti. Vasele ruseşti s’au împrăştiat şi au fu
git care cum a putut spre aş i căut^Padăpost 
în porturile neutrale. Vasul „Cesarevici“, cu

FOiŞORĂ
S i a - f e r i a n / t a .

De Carmen Sy Iva.
(Fine).

O lacrimă fierbinte a picurat încet pe 
fenicelul de la piciórele suferinţei; acésta 
răspândi frumosul său parfum, şi îi mul- 
ţăml pentru rouă primită, — şi plecă mai 
departe neliniştita copilă şi ajunse la malul 
unui lac mare şi lin. Aci nu se m:şca nimic; 
numai amurgul serii peste apă, şi acésta în 
umbră.

Dînsa privind în urma sa, suspină
încet.

— „Odată numai am găsit linişte, în 
pădure. Odată mi-am uitat durerea, cu ra 
zele sórelui în  inimă — dar’ acestea au tre
cut 1“

Pierdută în visuri privia copila în un
dele Jacului, din care apăru ca prin o n gură 
plutind pe valuri „Z na lacului“.

Atunci vede Suferinţa o lumină roşia
tică cărând printré valuri, mai mare şi mai 
lucitóre de < ât stelele, tracând strălucind prin 
ceaţa nopţii. Cum rîdea cu ochii, observă că 
acea lumină transpiră diutr’o casă de pe mar 
ginea lacului, care era deja înfăşurată în ie*

cadavrul admiralului Withöft, împreună cu 
alte două s’a refugiat în portul german Cin- 
tau, de unde ÎDsă după 24 ore au trebuit să 
plece mai departe, căci alt- cum aveau să fie 
dessrmate. Ce s’a întâmplat cu celelalte, nu 
se ştie. Despre o altă luptă navală raportézé 
o telegramă din Tokio dto 15 August, conform 
căreia Japonezii au atacat flota rusésca de la 
Vladivostok, făcând mari deteriorări încruci- 
şătorilor .Gomoboi“, „Rossija“ şl „Rurik“ 
d'ntră cari „Rurik* s’a cufundat. Ear’ din 
Vei-hai-vei, tot cu datul de 15 August se te- 
legraféza, că la Şantung torpilorul „Burny* 
a fost aprins şi aruncat în aer.

Din tóté acestea se póte deduce, că 
flota ruséscá de la Port-Arthur nu mai nu
mără nimic, e nimicită, şi că cetatea Port- 
Arthur nu mult timp va mai puté resista 
atacurilor japoneze. Cea mai mare dovadă 
e despre acésta faptul că mareşalul Ojama, care 
conduce operaţiunile de obsediu, a somat pe 
generalul Stösael (apărătoriul cetăţii) să dimită 
din cetate poporaţiunea civilă, deóre-ce în 
anumit termin se va da atacul general contra 
cetăţii. In legătură cu pregătirea Japonezilor 
pentru atac general e de sigur tel' grama din 
Mucden dto 15 August, care spune că Japo
nezilor l'-au sosit la Port-Arthur forte consi
derabile întăriri.

In timp ce în jurul cetăţii Port-Arthur 
pe uscat şi pe mare se întâmplă evenimente 
atât de mari, sensaţionale chiar, sus la nord, 
pe câmpul de răsboiu din Mandjutia e linişte, 
dar’ liniştea premergétóre furtunei. Kuropatlcin 
îşi concentrâză mereu trupele la Liaojang, 
ear’ trupele japoneze string tot mai mult 
cercul în care vreau să încunjure óstea ini
mică. Cum se raportâză din Petersburg zia- 
riului „Berliner Tagblatt“, óstea japoneză 
constă din 250,000 de ómeni cu 600 tunuri 
şi cam tot aşa de tare e şi óstea rusésca. Va
fi deci o luptă titanică la Liaojang.

*
Telegramă din Tokio cu datul 16 August 

rrportéza urmátórele: Eri s’a început atacul 
general contra cetăţii de la Port- Arthur.

Din subprefectu ra Sibiiului.
— Nemulţămiri tu comuna Boiţa. —

Boiţa, 12 August n.
Locuitorii comunei Boiţa, spre acoperi

rea speselor procesuale împre >nate eu recăş- 
tigarea munţilor sei, prin anii 1880—84 din 
voia lor liberă au acceptat solvirea aşa nu
mitelor „taxe de păşunatu.

Incasssrea acestor taxe la început s’a 
făcut cu conştienţiositatea recerută. De vre o 
13 ani íncóce insă de atari contribuţiuni nu 
s’a îngrijit nimenea, ridu'ându-se în modul 
acesta restanţele sub acest titlu la sume con
siderabile, în unele caşuri ch ar şi peste 100 
coróne. Protopretorul cercual, fără sé întrebe 
corpul represeutfttiv eomuual, a dispus în- 
cassarea acestor restanţe, fără amânare, pe 
calea esecuţiunei.

Representanţa comunală, văijeod că prin 
eseeutarea în mod pripit a acestui ordin preto

riai uşor se póte periclita starea materială a 
poporului, în sfera sa de activitate garantată 
prin disposiţiunile § .2  l a i  art. de lege XXII 
din 1886, ocupându-se în mai multe rîndurl 
cu acâstă cestiune a decis amânarea încas- 
sării acestor restanţe, deocamdată pănă la 
finea anului de faţă, indicând modul de pro- 
cedere în privinţa acésta, ca astfel să se pdtă 
evita ori-ce neajunsuri cari ar puté ameninţa 
esistenţa locuitorilor. — Urmarea a fost şi 
este, că şl fără ajutori ui mandatului pretoriai 
s’au încassat în anul acesta vre-o 3000 cor., 
un resoltat acesta nu numai destul de favo
rabil, dar’ uimitoriu chiar, mai ales dacă vom 
lua în considerare împrejurările nefavorabile 
în cari se află poporul nostru in aceste mo
mente de grea încercare.

In loc însă, ca forurile administiative 
ső iee cu plăcere la cunoştinţă resultatul fa
vorabil ajuns în urma măsurilor luate din 
partea corpului representativ comunal tocmai 
într’o causă în carea autorităţile administra
tive în decursul timpului au dovedit prea 
puţin interes, protopretorul cercual, — fără 
s§ mai aştepte resolvarea meritorică a condu 
ador comunale din partea jurisdicţiunei co- 
mitatense, ca for de a II a instanţă, — spre 
marea nóstrá mirare a tuturora, a decis sus
pendarea primăriului comunal şi introducerea 
cercetării disciplinare contra dînsului, a vice- 
primariului comunal şi a juratului încredinţat 
cu afacerile poliţieneşti (notariul comunal nu 
e vinovat, el e numai salarisat!) sub cuvânt, 
că nu ar fi eseoutat mandatul seu. Totodată 
apoi în contra conelusului-protest al repre- 
sentanţei comunale, convocată spre îndepli
nirea postului de colector de dtire devenit 
vacant prin demisionare, — şi fără aă ţină 
cont de disposiţiunile cuprinse îo § 17 din 
statutul despre principiile normative de or- 
ganisare pentru comunele mari şi mici din 
comitatul Sibiiului, conform cărora in or. ce 
caşuri substituirea primăriului comunal o să
vârşeşte subjudele comunal, a denumit pri- 
mariu pe un om al seu cu numele loan 
Cloaje.

Contra disposiţiunilor vătămătâre ale 
protopretorului cercual din punct de vedere 
al intereselor comunale, cu provocare la dis- 
posiţiile legale şi regulámén are referitóre la 
autonomia comunală, «<At corpul representativ 
comunal, cât şi poporul din Boiţa, a înaintat 
recurs, insă fără resnitatul dorit, căci cu tóté 
măsurile luate în acâstă privinţă, în comuDa 
nóstrá începând cu ziua de 19 Iulie n. a. c. 
administrarea afacerilor comunale se săvâr
şeşte pe socotéla proprie a protopretorului 
cercual prin un primariu octroat.

Acâstă stare de lucruri a adus apoi cu 
sine, că în 7 August n. a. c. representaDţa 
cóstra comunală (convocată deja şl pe z ua 
de 2 August n. a. c.) având a pertracta ob e te 
referitóre la averea alodială (budgetul comu
nal pe anul 1905, etc.) a dec's amânarea per
tractării obiectelor puse la ordinea silei, pănă- 
când în privinţa administrării afacerilor nó- 
stre comunale nu se vor respecta disposiţiu
nile art. de lege XX II din 1886.___ _______ ___________________  *

-------------------— — ------

Conclusul corpului nostru representativ 
comunal adus cu unanimitate de voturi, s’a 
subşternut jurisdicţiunei comitatense.

A fost impunetóre ţinuta bărbătâscă a 
membrilor representanţei nóstre comunale do
vedită :u acâstă ocasiune în eluptarea drep
turilor comunale.

Pănă chiar şl primăriul octroat, şi nó
tádul comunal, cari la început folosiau tóté 
mijlócele în scopul de a pune pedeci realisării 
dorinţei generale, în cele din urmă s’au identi
ficat cu decisul comunal.

Ce se va mai întâmpla nu ştiu, atâta 
însă ştiu că de câteva zile în conţinu se pu
blică în comună, că zălăgele (vite, bucate, 
etc.) locuitorilor cari sunt în restanţă cu taxă 
de păşunat, se vor vinde.

Acésta totuşi e prea mult 1 Treisprezece 
ani de z'le protopretorul cercual şi notariul 
comunal nu s’au îngrijit de incassarea regu
lată a taxelor de păşunat, şi acum nu e destul 
cu desciplinarea funcţionarilor comunali nesa 
larisaţi şi aplicarea unui primariu ilegal, ci în 
contrazicere cu conclusele comunale — nere- 
solvate încă din partea forului administrativ 
de a II a instanţă, averea boiţenilor, chiar 
acum în timp de fómete să se vindă la dobă?!

Rugăm pe domnii membri români din 
congregaţia comitateneă a Sibiiului să se in
tereseze de sórtea nóstrs.

Un membru din representanţa comunală.

Revistă bisericéscá.
întrebuinţarea predicelor străine.

întrebuinţarea predi lelor străine póte ti folo- 
sitórc, póte însă s constitue şl un mare ab îs. 
Acésta depinde de la împrejurări. Cetirea 
operelor unor predicatori renumiţi şi recunos
cuţi se recomandă, dacă ea se face cu sco
pul de a-i studi», nu de a-1 plagia. La ce
tirea acestora are să se îndrepte atenţiunea 
asupra alegerii, desvol ării şi ordiqărji ideilor, 
asupra planului şi asipra stilului, asupra mij- 
lócelor aux llare întrebuinţate de a espune 
adevărurile religióse clar, într’o formă plă
cută şi cu tâtă insistenţa. Acest studiu şi 
aqésta ostepé ă împuţeşte avuţia ideilor, abi
litatei şi varietatea în espunere, aşa cá pré
dikátorul nu vine uşor în pericolul de a şi 
termina materialii, ci póte privi acelaşi ade
văr din diferite puncte de vedere, şi îl póte 
espune în modul cei mai feliurit, aşa că in
teresul ascultător lor caşte mereu. Ca abus 
ara să se priv0*că întrebu nţarea predicelor 
străine, dacă ea are numai acel scop, ca să 
sprijinéscá lenea şi comoditatea de a com
pune însăşi o predică. In acest cas predşc% 
e studiată numai mecanic, nu vine deci d? 
la inimă şi nici nu pătrunde la inimă Adese 
nu i-se şede cuvântătorului aşa o pred că, 
sau nu se potriveşte pentru comuna în care 
are să se ţinfi, deóre-ee împrejurările sunt 
diferite. Adese póte să-l aducă pe predicător 
în perplcsitste, întâmVâadu-»e că doi predi- 
efitori se împodobesc eu aceleaşi pene străine 
şi se presin'ă înaintea poporu!ul cu aceeaşi

deră; numai din ferestrele iucgăreţe, cari 
Blau deschise, veni au razele lu minei.

— „Ciudat lucru“ gândeşte Suferinţa. 
„Aci încă nu am întrat, şi totuşi cineva e 
în neadormire“.

Tiptil se apropie de feréstá; aci era o 
femeie admirabil de frumdsă cu părul alb ca 
zăpada, cu o haină a'bă şi lungă, ca o prea 
fină învălitâre pe cap. Dînsa scria în linişte 
într’o mare carte, cu mâna sigură, corect, şi 
întră genun hi ţinea strînsă o furcă cu caierul 
de fuior. O cută adâncă se vedea întră cele 
două sprâncene. In*ă în jurul frumosului ei 
nas, buze, se întipărea jingăşie şi bunătate 
de femeie, şi cea mai nobilă bunătate de 
inimă.

Suferinţa stătea uimită la acâstă pri
vire ; de odată se ridică doi ochi frumoşi ca 
azurul ceriului, o priviră cu linişte şi o voce 
dulcé, melodiósá îi zise:

— „Vino numai în lăuntru, fi ca mea, 
de mult aştept după tine I*

Suprinsă întră Suferinţa; aşa o voce ea 
nu mai auz se. De odată o îmbrăţişlză două 
mâni delicate, a fost luată în braţe şi săru
tată, şi admirabila femeie ü zise:

— „Dragă Suferinţă 1 Tu trebuia sé mă 
găseşti! Eu nu am putut să te caut, pentru 
că eu nu vin nechemată. E i  sunt mama 
R ă bdarea  şi stau aici, privesc, ascult şi pri-

j veghez. Lacul îmi readuce vocea acelora, cari 
j mă (h amă. Adese ori am umblat şl eu pe 

urma ta, durere însă, nu totdeuna.“
Cuta de pe fruate-i d iveai m ú 

Suferinţa îşi ascundea capul la pieptul mamii.
— „O, vino întotdeuna cu mine“, se 

rugă blând Suferinţa.
— „Nu, copilă“, îi răspunse Ribdarea, 

„dacă mă vei chema, atunci voiu merge, şi 
dacă vei fi obos’tă, atunci intră eară la mine. 
Eu trebue să scriu „cartea vieţii“ ; acésta ’mi 
dă mult de lucru !“

Sărmana mititică, Suferinţa, rămase o 
nópte întrăgă la mama înţelăptă, şi diminâţ* 
cu puteri noue plecă mai departe.

Satul e în flóré, totul era senin, era 
vremea secerişului. Suferinţa vfcjend macul 
roşu şi neghina albastră, se gândia:

— „Sermanele de voi, acum înfloriţi 
atât de vesele şi luciţi în faţa sórelui, şi cu 
tóté acestea azi veţi fi tăiate!“

In holda de grâu sta o fată frumósa 
singurică şi secera, secera, cu dibăcie şi iu- 
ţ0lă, ca trei bărbaţi.

— „Bună dim nâţ», palidă copilă“, o 
ehiamă glumind, „vino şi-mi ajută 1“

Şi sărind uşurel şi veselă, pletele-i au
rii îi atârnau şi se învîrteau la fi -care roiş- | 
care a ei; ear’ o< h:i ei albaştri luceau rad oşi j 
ca razsle din sóre, |

— „Cine eşti tu ? ' întrâbă suprinsă, vă
zând pe Suferinţa cu ochii întunecaţi.

— „Eu sunt Suferioţa şi sunt menită 
să umblu dintr’un ioc într’altul în veci. Şi 
cine eşti tu ?“

— „Eu sunt Munca, nu veiji tu? Nu 
ve^i ce sănătâsă sunt şi ce braţe tari am?“

Şi atunci a luat pe Suferinţa tn braţe 
ca pe un copil, şi rîdea şi cânta, alerga prin 
holde. Peste obrazul Suferinţei s’a pus o ru- 
menéla trandafirie şi zise r (jând ;

— „ Vino cu mine! Eu nu pot nici odală 
odihni şi adese-ori sunt aşa de obosită.“

— „Acésta nu se póte, dragă soriórá ! 
Căci eu trebuie să denn pentru a fi ziua ca- 
pabi'ă de lucru. Sunt încă în tot locul şi 
trebue să rîd, însă privind în ochii tăi mi-se 
íné ă rîsul, durerea pătrunde într’însul; dacă 
însă mă vei chema, voiu merge şi spoi vo'u 
rémáné în urma ta.

A mers aşa mai departe Suferinţa, de 
diminâţă cu brumă şi rouă, pănă ’n nópte, 
zi de zi cutreeiând lumea.

Răbdarea şi Munca şi au ţinut cuvântul, 
şi au fost sincere tovarăşe ale Suferinţei şi 
adesecri se întruniau în casa Mamei Răbdare, 
pe maiul lacului, şi cetiau diu cartea vii ţii, 
ori scriau într’îasa.
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temă, cu aceleaşi idei, ba chiar cu aceleaşi 
cuvinte. Ce şi-a" cugeta poporul credincios 
în acest caB despre predicatori? Nu i-ar privi 
ca pe nişte papagai, cari învaţă mecanic ace 
leaşi cuviDte? Adese şi-a perdut predi ătorul 
autoritatea înaintea credincioşilor numai din 
causa că aceştia au aflat predica într’o carte 
vechie. Deci predicătorii sé cetóscá şi să stu
dieze cu sirguinţă cuvântările predicatorilor 
renumiţi, dar' s6 nu le înveţe mscanic de-a 
rostul, sau chiar ső le ceté*c& de pe hârtie. 
Poporul voeşte sS vadă înaintea sa un pre- 
dioător convins al adevărului, nu un automat 
mecanic. Predioele cetite de pe hârtie n'au 
nici un folos. Predicătorul nu stă în acest 
oas în contact cu auditorii sei. Efectul ob
ţinut e zero sau identic cu zero. („Candela“.) 

#
Facultatea teologică din Cernăuţi a 

avut în anul academic espirat 1903/4 cel mai 
mare număr de studenţi de la esistinţa ei, şi 
anume 71. Dintr’acestia au foit 41 din Bu
covina, 10 din Transilvania şi ÜEgaria, şi 
anume 8 din metropolia Sibiiului cu diecesa 
Aradului şi a Caransebeşului şi 2 din patri
arhatul sârbesc din Carloviţ, 1 din Dalmaţia, 
5 din Bosnia şi Herţegovina, 7 din Romănia, 
3 din Bulgaria şi 4 din Turcia. După naţio
nalitate au fost: 48 Români, 8 Ruteni, 8 
Sârbi, 7 Bulgari. In decursul anului au avut 
loc 9 rigoróse şi 5 promovări, 2 rigoróse au 
fost prestate de absolvenţi din Bucovina, ear’ 
7 de absolvenţi din alte ţeri. Esamenul ese- 
getio istoric l'au prestat 6 studenţi ai anului 
al doilea, dintră cari 2 cu escelenţă parţială, 
ear' esamenul sistematic practic 6 absolvenţi. 
Un candidat a fost reprobat la esamenul din 
urmă. După cursuri se repartâză studenţii în 
următor ul mod : 1. 23 (15 din Bucovina); 
11. 20 (10 din Bucovina); III. 16 (13 din 
Bucovina); IV. 7 (3 din Bucovina). Cinci au 
fost absolvenţi ai altor institute teologice şi 
au ascultat prelegerile pentru-ca să fle ad
mişi la rigoróse, fără ca să fle înscrişi într’un 
an anumit. _________  („Viitorul“)

NOUTĂŢI
D i n  c a u s a  sfintei sărbători de Vineri, 

Sch mbarea la ţaţă, fi acelei regmcolare de 
Sâmbătă, ziua regelui Sfântul Sttfan, impusă 
prin lege, numărul proxim apare Luni.

Serviciu divin. Din inciden
tul aniversării zilei naşterii Maiestăţii 
Sale Preagloriosului nostru monarch 
Francisc lo s if I. mâne Joi, 5/18 Au
gust, se va celebra în biserica din su- 
burbiul iostfiu din loc sf. liturgie îm- 
preunaţă cu doxologia prin înalt Prea
sfinţia Sa Archtepiscopul şi Metropoli- 
ţul nostru loan , pentru îndelunga viâţă 
şi deplină sănătate a Maiestăţii Sale 
Monarchului. Serviciul se va începe la 
orele 8 a. m.

«
Alegere de deputat. Comitetul cen

tral al comitatului Arad a pus termin pe 26 
August r , pentru aiegarea da deputat în ce.- 
cul electoral Pecica, at c rui deputat, Vásár
helyi, a decedat tăpiămâna trecută. Romanii 
vor pune candidat naţional.

«
Mausoleu lui Mihaiu Viteazul. Dm

iniţiativa dlui tir. ti. Tocilascu, profesor uni
versitar în Bucureşti, s’a luat hotăiîrea de a 
se ridica un mausoleu la mănăstirea Ceaiului, 
lângă Tîrgovişte (România), în care să se 
depupă capul lui Mihaiu-Vitézül aflat la acea 
mănăstire. In acest scop s’«u dat mai multe 
şerbări de câtră studenţi, adutându-te o sumă 
aprópe de cinci mii iei. Cu aceşti bani s’a 
comandat zilele acestea la Viena mausoleul, 
care va fl d n granit ou incrustaţii şi o placă 
de email cu portretul lui Mihaiu-Viteaz il, şi 
care va fl inaugurat în Octombre. Mausoleul, 
lucrat în stil bizantin, va fl aşezat în mijlo
cul biserioei.

Pictura catedralei. In şedinţa 
plenară de alaltăeri consistoriul a con- 
cretjut dlui Smigelszki pictarea cate
dralei din Sibiiu.

O imitaţie bună. In numărul de Du
minecă (1/14 August) „Biserica şi Şefii** 
publică un cireuDriu semnat de vicariul 
Mangra, prin care dispună pentru protopo- 
popiatele d» sub jurisdicţiunea conaistoriuiui 
gr.-or. din Oradea-mare ale diecesei Aradului 
ţinerea de conferinţe pastorale, în cari să se 
tracteze cestlunile şi problemele cari ating 
cercul de activitate pastorală a preotului. 
Terminul pentru ţinerea conferinţelor în acest 
an e: 16 Septembre st. v. pentru protopo
piatul Orădii-mari, 23 Septembre pentru pp. 
Peşteşului, 28 Septembre pentru pp. Tincei, 
30 Septembre pentru pp. Beliului, 4 Octobre 
pentru pp. Beiuşului, 7 Octobre pentru pp. 
Vaşcăului. In ar< hidiecesâ, cum se ştie, ţine
rea de conferinţe preoţeşti (ori pastorale, cum 
le numeşte circulariul amintit mai sus) e in
trodusă da Esc. Sa dl archiepiscop şi metro- 
polit al nostru loan încă din primul an al 
ocupării scaunului archiepiscopesc.

*
Nou Stipendist. Stipendiul de 1000 

coróne pentru studii speciale pedagogice a 
fost conferit în şedinţa de eri a senatu ui 
bisericesc concurentului Nicolae Regman, absol 
vent al cursurilor teologice din Sibiiu.

O
O bună hotărîre. In şedinţa de Vineri 

a comisiunii administrative a comitatului Hu- 
nedóra advocatul Ajtai Aladár a făcut propu
nere, ca în vederea miseriei causată poporului 
prin seceta îndelungată, comisiunea prin o re
present'! ţiune la guvern sé cérá suspendarea 
încassării dărilor pentru anul acesta. Faţă cu 
acésta RéJiy Lajos a propus, ca numai sus
pendarea execuţiilor pentru restanţele de dare 
să se câră. După discuţie îndelungată s'a pri
mit propunerea lui Réthy. — Bună e şi acé
sta, dar’ pentru poporul agricultor era cu mult 
mai favorabil să se fi primit propunerea lui 
Ajtai.

Pretară nouă în Treiscaune. Mi
nistrul de interne a încuviinţat a se înfiinţa 
pentru comunele Buzaie (Ictorsura-Buzău, 
Sita-Buzéu, Vama-Buzéu, et;.) din comitatul 
Treiscaune pretură cu sediul în Buzăul-un- 
guresc (Magyar-Bodza).

*
„Strada Livezeni 33 bis“. Din con

sideraţii de bunăcuvuuţa am iosi siliţi să omi
tem partea cea mai esenţială a forţei „De 
pe bărăganul culturei nóstre naţ onaleu din 
numărul de Sâmbătă. Partea omisă cuprindea 
conţinutul piesei, care e aşa de modern, sau 
cu alte cuvinte aşa de scandalos, încât pen 
tru ori-ce ziariu cinstit ar fi fost o ruşine să 
t’părâscă în colónele sale acel product literar. 
Acesta a los-t motivul, care ne-a îndemnat 
să nu publicăm observaţiile cuprinse în par
tea cea omisă, iar' credem, că prin acéstá no- 
t'ţă se va com, leta icóoa oe voia să o dee — a. 

•
Post de medic. Fóia ofi ialâ a comi

tatului Turia-Arn-ş publică concurs la pos
tul de medic cercual în Ofenbaia. Termin 30 
August st. n. Cereri ;  conuutsuale sunt a se 
trimite protopretorului în Trăscău (Toroczkó). 

*
Treicolorul inagiar în Marienbad.

Cetim în gazetele mugure, că din prilejul 
petrecem ia M-rhub-d a regelui Edward 
VII al Angliei tâţiva fispeţi magiari au ru 
gat pe primăriul, ca să le permită să arbo 
reze pe balcóneie cuart relor lor treicolorul 
magiar, dar’ primarul nu li a dat voie. La 
acésta au rugat pe min s rul Ü erouymi sé le 
esupereze concesiunea, ear’ acésta „» resol- 
vat afacerea spre mulţăin r generală*. Cum 
s’ar fi „resolvat“ áré cestninu la nişte băl 
de ia noi, faţă cu dspeţi — nemagian?? 

a
Direcţiune financiară în Sânmărtin.

Mcmtoriul oficial tngar publică în numărul 
de Sâmbătă un ordin al ministtului de fi
nanţe prin care s< înouviinţfiză şi dispune 
înfiinţarea unei dire ţiuni de finanţe în Dicső 
Szent Márton, cu începere din 1 Se t. a. c. 

*
Premii pentru poinicnltori. Din

cele 5000 coróne, pe cari „Földhitel-Intézet“ 
le pune anual la disposiţia guvernului pentru 
a premia pe cei cari se ocupă cu pomicul
tura, pentru anul acesta ministrul de agri
cultură a dat premiu de 600 coróne lui losif 
Bjiâoy, grădinar u al oraşului Eizt«rgom şi 
al reuniunii economice din Esztergom, ear’ 
cu cât9 200 coióne a premiat pe următorii 
învăţători: Weber Vilmos (S gh ş0ra), Tarcsa- 
f8lvy Albert (Varghiaş), tiraef Náutor (Le- 
chiuţa), Dank; Andrá. (GhirL), M»ksa József 
(Salamon), Codrea Georg« (Ucea-inferi0ră) şi 
PaBzilyk» Péter (Roşia).

Păduri în flăcări. Pădurea de la Aciuţa 
(lângă Htlmagiu) a deputatului dietal Hollaky 
Imre, din cause pănă acum necunoscute a 
luat foc, care în scurt timp s’a încins pe în
tindere de peste o miiă de jugăre. Pentru 
stingerea focului s’a cerut ajutoriu militar.

La Batiz (lângă Deva) încă s’a aprins 
pădurea bancei ardelene (Erdélyegyleti B»nk), 
aujând 350 de jugăre. Aici focul a fost pus 
de Petru Homordean, oare acum e arestat. 

•
Hirnen. Cornelia Dobrescu şi Dr. Camil 

V. Velţian din Sebeş, fidanţaţi.
•

Comună de trei-ori arsă. Orăşelul 
Nagy-Salió dm comitatul Bars în scurt inter
val de timp a fost de trei-ori bântuit de foc. 
In primul rénd au ars douăzeci şi ş0se case 
împreună cu clădirile econom.ce din jurul lor. 
La câteva săptămâni apoi, în 10 August, un 
alt incendiu a pustiit douésute şeptezeoi şi 
patru case împreună cu tot ce era în jurul 
lor. Nu mai rămăseseră de cât vr’o câteva 
cáscióre în o parte a oraşului. Ia 11 August 
în scurt timp au ars scrum şi acelea. Fund 
bánuéiá că in tóté trei caşurile focul a fost 
pus a nume, poliţia a introdus cercetare.

•

Serul antidifteritic. Ministrul de in
terne a dat ordin tuturor farmaciilor din ţ0ră, 
ca să se provadă cu ser antidifteritic, ear’ 
medicilor cercuali li-a dispus, ca bolnavilor 
săraci să ie dee serul antidifteritic gratis, în 
sarcina fondului regnicolar pentru îngrijirea 
bolnavilor.

*

In loc de câştig perdere. Proprieta
rii de case din Palota-Ujtalu (lângă Buda
pesta), unde aprópe toţi chiriaşii sunt func
ţionari de gară şi lucrători în atelieriui de 
maşinerii al căilor ferate, zilele trecute s’au 
socotit să-şi măriască venitele prin urcarea 
chiriei. La acésta chiriaşii s’au adunat la sfat 
şi au hotărit să abzică cuartirul toţi şi să se 
mute în Rákos, dacă proprietarii nu le vor 
reduce china cu atâta, cu cât voiau să li-o 
urce. Proprietarii, de cât s$ rămână cu casele 
gólé — fiind-câ alţi ih  riaşi nu sunt în Palota- 
Uj fa Iu, de cât numai cei aplicaţi la calea fe
rata, — de silă bucuros au redus ihiria.

*
P en tl’U O femelă 1 in tr’un restaurant 

din Budapesta prânzia retras la o masă din 
colţ un óspe sărăcăcios îmbrăcat, care la urmă 
nea vând destui bani spre a şi achita socotéla 
a fost dat pe mâna poliţiei. La poliţie s’a con
statat apoi, că respectivul e H*tiy*»By Gyula, 
fost supralocotenent de husari, ajuns in mise- 
rie şi decadinţă din causa soţiei sale. înainte 
cu câţiva am Hatiyassy îndrăgise tata unei 
propr.etărese văduve şi a cerut’o soţie, in 
voiagiul de nuntă mireasa i-a mărturisit 
că numai s lită de mumă-sa s'a cununat 
cu el, dai’ iubire să nu aştepte, căci inima 
ei e deja a altuia. La acésta locotenentul a 
întrerupt voiagiul, a dus pe mirésá sa a casa 
la mama ei şi apoi sâ divorţat. Gasul acesta 
însă l’a impresionat aşa de adânc, în cât i-se 
alterase şi minte», aşa că aprópe un an a stat 
sub îngrijire medicală în cast de nebuni. 
Eşit de acolo apo;, după ce din causa bóléi 
f si se dimis şi dm armată, a tânjit pe la ru 
denii, deci (jind tot mai mult. — Şi tóté ace
lea din causa femei. 1

*
Nu e secret că damele îşi recomândâ 

una alteia cosmeticul cel mai modern şi mai 
cu efect: eterna Margit a iui Földes. Acest 
universal renumit cosmetic este chemice curat, 
nu conţine de loc materii stncációse şi e liber 
de grăsime. Mijloc esceient pentru conserva
rea pielei contra mfiuinţei sórelui şi vântului. 
Borcan mare 2 cor., mic 1 cor. Se capătă 
la producent, farmacistul Földes în Arad, şi 
în tóté farmaciile. E scutit prin lege.

Din public.*)
IKulţămite publice.

Cu ocas a petrecerii ds vară ţinută în 
Veţel la 31 Iulie n. a. c. sub patronatul doei 
Fe l e a  Dr. Rozvany, s’au incassat urmátórele 
contribuiri şi suprasoiviri marinimóse :

Dr. Stefan Rozvar.y, iha-m., 42 cor., 
August da Herbsy, Veţel, 16 cor., iuliu de 
H;rb«y, Arad, şi Alexandru Hsrlea, Vinerea, 
câte 10 cor., loan B«leş; Arad, Contele 
Kun Géza, Minihia-m., şl Demetriu de Hsr- 
Harbay, B ich, câte 5 cor., dna Pop n. Şu- 
mga, Sitămaş, 4 cor. 40 fii,, protopretorul 
Botr, Deva, şi Ad*m Vasiu, Romos, câte 2 
cor. 40 fii., Guga, Şuimuş, Ardelean, Deva,

*) Pentru cele cuprinse in rubrica acésta H-.-.- 
dact.a nn primeşte rősoondorea.

Emílián Socaciu, Haţeg, tieorge Popovic , 
Lsşnic, dşdra Cornelia şi Lucreţia Gotheas, 
Baru-mare, Enea P. Bota, Şard, Mihail Iu- 
baş şi Augustin Degan, Veţel, fie-oare câte 
2 cor., loan Popot ici, Leşnic, 1 cor. 60 fii., 
dşdra Ana Baboiu, Romos, 1 cor. 40 fii., loan 
Barbu, Veţel, 1 cor., Iuliu Veinstein, Veţel, 
80 fii., Vraciu, Dobra, Oetavian Albani, Bra- 
nişca, Virgil Radeş, Deva, Emil de Herbay, 
Arad, Koncz Aladár, Deva, Serafin Berariu, 
Vulcez, loan Maior, Ilia-m., Ioaniche şi Ru
dolf Oprean, Târnăviţa şi Petru Popa, Căi- 
nel, câte 40 fii. — Primâscă toţi espresiunea 
mulţămitei nóstre. Percepţiuni 209 oor., ero- 
gaţiuni 155 cor. 56 fii., profit 53 cor. 44 fii.

De-şi petrecerea acésta de vară a fost 
un îndrăsneţ început pentru mioa nóstrá co
mună, graţie atenţiei ce a întimpinat la fió- 
rea elitei româneşti din împrejurime şi de
părtări, ea a avut bună reuşiţă. Mâogăerea, 
ce încoronfiză entusiasmul juvenil, fie tăl- 
maciu al mulţămitei şi stimei ce dato- 
rim mai pe sua de tóté sprijinului moral şi 
material, cu care cu atâta amabilitate dna 
Patronesä şi dl president Dr. Rozvany au 
binevoit a ne onorai V e ţ e l ,  în 11 August 
1904. Pentru comitetul aranjator subscriem 

Augustin Degan Mihail lubaş
castariu. controlor.

*
Cu ocasiunea petrecerii de vară aran- 

giată în 18/31 Iulie în Comana-inferifiră, co
mitatul Făgăraş, al cărei venit curat a fost 
destinat şcdlelor locale, au intrat oferte be
nevole de la următ ■ rii p. t. domni şi dómne:

Dr. Perţia, medic, 5 cor., Dr. Neamţu, 
Dr. P. Obâdeanu, A. Micu, Dr. Popescu, loan 
Cândea, protopop, Alex. Pocol, Dr. loan Şsn- 
chea, Dr. loan Turcu, din Făgăraş, fie-care 
câte 2 cor., loan Peia, 1 cor., George Taflan, 
not., Crhalma, 3 cor., tieorge Spornic, Co- 
balm, 4 cor., părintele M. Ganea, dna Elisa- 
veta Comanioiu, Veneţia- inferiórá, câte 3 cor., 
ti. Halmagyi, din loc, 4 cor., dna Maria 
Popa, not., loan de Fulicea, Şinchea-veche, 
câte 3 cor., loan Popiţa, paro h în loc, 3 cor., 
Z. Oan*, Părău, Septimiu Popa, paroch, Ve- 
neţia-sup., ti. Sglimbea, paroch, Cuciulata, 
Ciulei, noi. de tribunal, Fântâ ia, 1. Boldea, 
not., Cuciuiati, Corn«! Langa, înv., Veszely
K., Dr. Haizea, Cohalm, Hirschleld Mor, Pe
tru loan, înv., Ohaba, Maria Pop tirideanu, 
loco, loan Pop, Şin hea-ve he, loan Langa, 
înv. pens., loco, losif Pop, paroch, loco, fie
care câte 2 cor., O vid Maior, stud., Bucureşti, 
tihircoiaş, compt., ti. Niciu, îuv., A. Cantor, 
stud., Cuciulata, Deutsch, ingineriu, Cluj, 
Barascu, teolog, Lupşa, Márkó, pădurariu, N. 
Cârstea, maşinist, loco, N. Comaniciu, teolog 
abs., Emil Stoica, teolog, V. Stoica, teolog, 
Comaniciu 1., ingin. s lv. d n Veneţia-infer.firă, 
Emílián A dea, teolog abs., George Moldovan, 
înv., Iov. Moldovan, jurist abs., Traian Pop, 
jurist, Şinca-veche, loan Pop, Fazekas M. şi 
ti. Pop, loco, fia-care câte 1 cor., I. Vlad
S. David, şi Toth K., câte 40 fii.

Subtrăgându-se spesele, a rémas un ve
nit curat de 26 cor. care deja s’a transpus 
şc01eior locale.

Pr.móscá binevoitorii contribuenţi şl pe 
acéstá cale mulţâmita nóstrá.

Co ma n a - i n  fer. ,  în 24 Iulie 1904
loan Popa 
tnv.-cuesariu.

Nr. 60/191.4. |238J 1—3
C o n c u r s

pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia Turuişor din protopresbiteratul gr. or. 
Sibiiu, se publică concurs nou conform reso- 
luţiunei v. consistoriu arhidiecesan dto 4 Maiu 
a. c. nr. 4648 b. cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru dota- 
ţiuuea de ia stat.

De la reflectanţii la acest post se cere 
sé aibe şl cualiticaţiunea de opt clase gimna- 
siale şi astlel instruite supliceie conform nor
melor din vigóre, sé le aştârnă oficiului pro- 
topresbiteral în terminul deschis, avénd a se 
presenta mai nainte de ziua alegerii în vre-o 
Duminecă sau sărbătore în biserica din co
muna respectivă, spre a-şi arăta desteritatea 
în oratorie, cântări şi tipic.

Turni şor ,  1 August 1904.
C o m i t e t u l  p a r o h i a l  gr. or. 

loan Radu Ilie Muntean
president. notariu.

Nr. 709.
Cu consensul sub semnatului oficiu proto- 

presbiteral.
Sibiiu, 4 August 1904,
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sibiiu.

loan  Papiu
protopresbiter.

Si rol in
E s t e  r e c o m a n d a t  d e  c e i  m a i  d i s t i n ş  

c a  r e m e d i u  e m i n e n t  c o n t r a

pofesori şi medici m orburilor de plumâni, afecţiunilor organelor de resp ira re ,
ca  bronchită acută, tuşă  convulsivă, recomandat convalescenţilor după influenţă. S TS au £ !tMrSuiSrdí
l ă t u r é z á  t u s a  ş i  t l e g m a ,  ş i  f a c e  s é  î n c e t e z e  a s u d ó r e a  d e  n ó p te .  I n  u r m a  g u s t u l u i  ş i  m i r o s u l u i  s a u  p l ă c u t  s e  i a  c u  p l ă c e r e  ş i  d e  c o p i i i .  S e  c a p ă t ă  i n  f a r m a c i i

c u  4 cor. s t i c l a .  C u m p S r ă t o r iu l  s é  f ie  a t e n t ,  c a  f i e - c a r e  s t i p l ă  s é  f ie  p r o v é j u t á  c u  f i r m a  u r m ă t o r e :  (2 1 6 )  3 — 5 2

JF. Iftoliiiiaiui - La ţtoclie «& to ., fabrică chimică, Ifiasel (Elveţia). )



840 t e l e g r a f u l  r o m a n

[237] 1—3

C o n c u r s
in cancelaria subscrisului cu ziua de 25 

n. c. póte alia ocupaţiune un adjunct no
tarial cu cualiticaţiune recerută pe lângă 
condiţiunile următore:

1. Plată lunară 30 cor.
2. 25% din venitele private, ce le va

lucra.
3. Locuinţă şi vipt.
Doritorii de a ocupa acest post sunt 

poftiţi sé mi comunice starea, etatea şi cuali- 
ficaţiunea.

' Z l a t n a ,  15 August n. 1904.
Iuliu Albiul

n o t a r i u  c e r c u a l .

Nr. 205 1904. [219] 3—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea postului vacant de 

protopresbiter în tractul protopresbiteral 
Colialm, se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Venitele din parohia Cobalm, fasio- 
nate în cóia B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti de la stat.

Venitul întreg parohial din filia Fişer 
compete capelanului, cum şl taxele pentru 
serviciile ce le îndeplineşte *n matera Cobalm.

2. Dotaţiunea protopresbiterală statorită 
prin condusul sinodului arhidiecesan din 21 
April 1900 sub nrul protocolului 116 în suma 
de 1000 corone, din cari 600 corone se sol- 
vesc din fondul general administrativ al arhi 
diecesei, ear’ 400 cor. de la parohiile din tract.

3. Taxele pentru visitaţiunea canonică 
odată pe au, accidenţii, esmisiuni şi asistări 
la esamene.

Reflectanţii cu cualifieaţiunea normată 
prin § 53 al statutului organic şi conclusul 
congresual din 1888 nr. prot. 111, au a-şi 
înainta cererile lor de concurs instruite con
form normelor în vigóre la preaveuer. consi- 
storiu arhidiecesan în terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopresbiteral 
al tractului Cohalm, ţinută în C o b a l m  la 
25 Iunie 1904 st. v.

Presidentul:
l>imitrie Moldovai!

p r o t o p r e s b .  a d m .
George Mai can

n o t .  c o m i t .  p r o t .

Er. 604 1904 L233J 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului al doilea va
cant de învăţătoriu la şcola confesională gr. 
or. din Romos, prolopresbiteratul Oiăştie, 
pe basa decisului vener. consistunu arhidie
cesan dto 8 Iulie nr. 6411 şcol 1904 în urma 
anulării alegerei de îuvăţătoriu efeptuite la 
13/26 Iunie a. c., prin acesta se escrie con
curs din oticiu cu termin de 15 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest po ;t
sunt:

1. Salariu 600 cor., din cassa bisericei.
2. Relut de cuartir 40 cor.
3. Patru stângini de lemne, din cari în- 

văţătoriul are a încălzi primo loco sala de în
văţământ.

Cuincuenalele legale.
Reflectanţii la acest post au a-şi aşterne 

cererile instruate conform normelor din vigóre 
subsemnatului oticiu protopresbiteral, avend 
a se preseuta în vro o Duminecă sau serbă 
tore la biserică spre a-şi arăta desteritatea 
în cântările bisericeşti şi tipic.

De ia oticiul protopresbiteral Orăştie.
O r ă ş t i e ,  28 iulie 1904.

Vasile ltom şa
p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 411 1904. [203] 3—3

Er. 601 1904 L̂ 17J 2 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia Ghenilremal, protopresbiteratul Un- 
guraş, se publică concurs conform ordinului 
preaveneratului consistoriu arhidiecesan din 
22 Iulie a c. nr. 6046 b. cu termin de 30 
zile de la prima publicare în „Telegraful Ro 
mân*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B pentru dotaţiu
nea de stat.

De la reflectanţii la acest post se re- 
cere pregătirea normală ordinară şi vor fi 
preferiţi cei cu pregătirea de opt clase gim- 
nasiale.

Rugârile de concurs instruite conform 
normelor în vigóre au sé aşternă subsemna 
tului oficiu protopresbiteral în terminul des 
chis, avend concurenţii a se presenta înainte 
de alegere în vre o Duminecă sau serbătore 
în biserica din comuna respectivă spre a cânta 
respective a celebra şi cuvânta

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
Unguraş, în conţelegere cu comitetul parohial.

E iz  e ş - f eâ npe t r u ,  13/26 Iulie 19043
Pavel Roşea

p r o t o p r e s b i t e r .  |

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de în v ă ţă 

to r i  vacante din comunele mai jos însemnate, 
protopresbiteratul llia, se publică concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Vorţa cu filia Valealungă, cu un 
post de învăţătoriu cu salariu de 600 cor. de 
la popor, cuartir în edificiul şcolei şi 2 stân
gini de lemne.

2. B urjuc, un post de înveţătoriu cu 
salariu de 600 cor., şi a nume: venitul de la 
6 jug. pământ arător şi fâuaţ, socotit în 400 
cor., repartiţie în popor 200 cor.; cuartir, 
grădină de legumi şi lemne de foc.

3. Tătăreşti, un post de înveţătoriu cu 
salariu de 600 cor., şi a nuuie: arândă de la 
un pământ 100 cor., arândă de la o grădină 
200 cor., repartiţie pe popor 480 cor., cuar 
tir şi lemnele trebuincióse de foc.

Doritorii de a ocupa unul din acestea 
posturi să-şi înainteze subsemnatului oticiu 
cererile instruate conform normelor în vigóre 
îii timpul pretipt; având a se preseuta în bi
serică spre a se face cunoscuţi poporului.

Cei ce ar dori ca la cuincuenal să li-se 
compute şi anii serviţi în alte comune, au a şi 
arăta acăsta preteusiune şi în petiţiuuea de 
concurs.

In conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

I l i a ,  la 11 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

tractului llia.
CSeorge Oprea

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 711 1904. ţ204J 2—3

O o  u  c  a  r  8.
Pentru ocuparea posturilor îu v ă ţâ  

toreşti vacante tim Poiana, tractul Mercu- 
rea, se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegralul Român“, 
şi adecă:

1. Pentru un post de învăţătore cu sa
lariu anual de 600 cor., relut de cuartir şi 
lemne 100 cor. şi pentru grădină 40 corone, 
dimpreună cu cuincuenalele legale.

2. 1 entru două posturi de învăţători cu 
salariu de câte 600 cor., relut de cuartir şi 
lemne câte loo cor. şi pentru grădină câte 
40 cor., dimpreună cu cuincuenalele legale.

De la reflectanţii la aceste posturi se 
recere să documenteze pregătirea de 4 clase 
gimuasiale sau civile, să se presiute înainte 
de alegere în vre-o Duminecă sau sărbătore 
la biserică spre a şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic, deobhgaţi hind a cânta în strană 
la utieme şi liturgie şi eventual a forma cor 
bisericesc cu eievii.

Concurenţii au a şi aşterne supiicele lor 
concursuale instruate conform normelor în 
vigóre în terminul sus udicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Oticiul protopresbiteral gr. or. Mercurea, 
după ce s’a pronunţat comitetul parohial con- 
cernent.

M e r c u r e a ,  12 Iulie 1904.
Avram S. Peeurariu

p r o t o p r e s b i t e r .

-* * ^ 1 *  :*^*- . . . . . A .» A .

L a dom nişărele Gerigk, Wieseii- 
gasse n r .  8 , se prim esc

băieţi de scolă
în cuartir şi cost. [218] 8—3

■ .  . .  .  .  . .

M e r e  de v a r ă
d iferite  sorté nobile  

în ori-ce cantitate, eventual pomi 
întregi, cu preţuri e f t i n e

In Orlat
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Am onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur* 
că mi-am mutat

Prăvălia de manufactură
din piaţa mică nr. 2, tot în piaţa mică nr. 11 în dosul păpucarilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mă aflu în plăcută posiţie a pută servi cu preţuri şl mai eftine, 
şi mi-am propus, ca — dacă Dumnezeu îm i va ajuta — în cel mai scurt timp 
să-mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţărăneşti, precum bumbac, păr, 
lănică, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şl cârpe de păr, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de chiflfon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, camisole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de păr, şi tóté 
căptuşelile recerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl alţi o 
miiă aici neamintiţi articli. O mică probă ajunge ca să se convingă ori-cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele [39] 20

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigin, semnez
cu tót& stima

Aurel Popencu.

Pianele Bösencloríer
s t a u  ş i  a c u m  l a  l o c u l  p r im ,  „ a f a r ă  d e  c o n c u r s “ , ş i s u n t  î n  d e o b ş t e  r e c u n o s c u t e  c a  c e l e  m a i  b u n e  p i a n e ,  
a t â t  p e n t r u  s a ló n e ,  c â t  ş i  p e n t r u  s a l e  d e  c o n c e r t .  I n  A u s t r o - U n g a r i a  s u n t  n e î n t r e c u t e .  D o v a d a  c e a  
m a i  e c l a t a n t ă  o  d a u  p r o g r a m e l e  t u t u r o r  p i a n i ş t i l o r  r e n u m i ţ i ,  c a r i  i n  B u d a p e s t a ,  G r a z ,  P r a g a ,  V i e n a  e t c . ,  
c o n c e r t é z a  e s c l u s i v  c u  p i a n e  B ö s e n d o r f e r .

S u n e t u l  a l e s  ş i  p u t e r n i c ,  d e  u n  f a r m e c  n e a s e m ă n a t ,  ş i  m i n u n a t u l  m o d  c u m  s e  c â n t ă  l a  a c e s t e  
p i a n e ,  p r o c u r ă  c ă u t ă t o r u l u i  p l ă c e r e a  d e  a  p r e s t a  n e î m p e d e c a t  c e e a - c e  p ó te .

B ö s e n d o r f é r  a  t ă c u t  ş c 0 l ă .
C u  m u l t  z e l  ş i  i s c u s i n ţ ă  i - a  u r m a t

F r a n c i  S C  W T r t h ,  c o n s t r u c t o r  d e  p i a n e  r e g .  g r e c e s c  d e  c u r t e .
c o n s t r u i n d  u n  p i a n  s o l id  şi t in  l u c r a t  ( p r e m iu  d e  s t a t ,  m e d a l i i  d e  a u r ,  d ip l o m e  d e  o u ó r e )  î n  3  m o d e le  
d e  s a l o n ,  c u  4 2 0 ,  4 6 0  ş i  5 0 0  ii .  C u  a s t f e l  d e  p r e ţ u r i  s u b s c r i s u l  n u  a  m a i  a l i a t  p e  p i a ţ a  V ie n e i  p i a n  
d e  e s e c u t a r e  a ş a  t in ă .  I n  U n g a r i a  s u n t  f o r t e  p î ă c u t e  p i a n e l e  lu i  I ' r .  W i r t h ,  p e n t r u  s u n e t u l  l o r  v io i u  
ş i c u r a t  c a  a r g i n t u l ,  ş i  p e n t r u  n e o b i c i n u i t a  d u r a b i l i t a t e  a  a c e s t u i a ;  î n d e o s e b i  e s t e  c ă u t a t  a c o lo ,  u n d e  
n u m a i  r a r  s e  p ó t e  a f l a  a c o f d ă t o r .

F r a ţ i i  S t i n g i ,  f a b r i c ă  d e  p i a n e  c .  ş .  r .  d e  c u r t e
r e p r e s e n t a ţ i  p r i n  5  m o d e le ,  d e  l a  3 0 0 —7 0 0  f l . ,  c u  r e g i s t r u  ( p e d a l )  d e  h a r f ă  ( H a r f e n z u g ) ,  c l a v i a t u r ă  
r e f o r m a t ă .  P i a n e  f ó r t e  p l ă c u t e .

C u i  î i  p l a c e  t o n  d u lc e  ş i  m e lo d io s ,  s e - ş i  c u m p e r e  p i a n u l  l u i  " ' I V .  F r i t z  t i l l .  
R e n u m e l e  b in e  î n t e m e i a t  a l  a c e s t e i  t i r m e  s o l id e  ( f o n d a t ă  î n  1 8 0 4 )  a s i g u r ă  c u m p e r ă t o r u l u i  

d e p l i n ă  ş i d u r a b i l ă  m u l ţ ă m i r e .  M ig n o n  4 7 0  î l . ,  p ia n  s c u r t a t  ( S t u t z f l ü g e l )  5 0 0  fl.

E m i n e n t u l  f a b r i c a t  a l  lu i  P r o k s c l l  : p i a n i n  c u  r e g i s t r u  m u t  4 2 0  fi., m i g n o n  5 0 0  fl. 

P i a n i n e  b u n e  U ö l z l  « &  H e i t z m a i l l l  d e  l a  3 2 0  - 3 8 0  fl.
D e  l a  f i r m e  m a i  n o u e  s e  a f l ă  î n  d e p o s i t  i n s t r u m e n t e  d r ă g u ţ e  c u  2 5 0 , 2 8 0  ş i  3 2 0  f l . ; a s e m e 

n e a  p i a n i n e  c u  r e g i s t r u  m u t  ( S tu m m z u g ) ,  a ş a n u m i t e  „ H a r f e n - P i a n i n o “ . (O  in v e n ţ i e  b i n e t ă c e t o r e  p e n t r u  
î m p r e j u r i m e a  c e l u i  c e  î n v a ţ ă . )

P i a n i n e  t i e r l i n e z e  d e  p r i m a  c a l i t a t e .

H a r m o n i u  p e n t r u  ş c 0 le  ş i  c a s ă  H l a n i l f l o r g  — L i | ) 8 C a  c u  1 0 0  fl. ş i 2 3 0  f l.

I n c l i f r i a r e  d e  i n s t r u m e n t e  c u  p r e ţ u r i  e f t i n e .

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
Victor de Heldeuberg 

S i b i i u  ( N a g y s z e b e n ) ,  s t r a d a  c î s n â d i e i  n r .  9 ,  e t a g i u l  I.
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S ă p u n u l  S c h i c h t
„ c e r b “

c u .  m a r c a :
ori

e cel mai bun, mai spornic 
şi prin urmare cel mai eftin. 
E liber de substanţe strieă- 

eiose.

„cheie“

Se capetă pretutindenea! (122)11-34
ţ  ţ  La cumpărare să se ob erve, ca fie-care bucată de săpun ţ  ţ  
•  •  să fie provăcpită cu numele Schicht şi cu o marcă de sus. •  •

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Nu 8 crucea lui Volta!

Patent

vindeca si în w e z a
nr. 86967.

Nu e mijloc seer j

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurârei, că acest

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, im- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bole cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul ,  Volta'1 deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi
12] 91 de 15 aui.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fórt« 

slaba.
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